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CĂTRE CITITORI

, Singura publicație de popularizare a științei este biblioteca „Cu
noștințe Folositoare“, ce apare săptămânal câte un număr, sub con
ducerea D-ltii I. Simionescu,- profesor universitar și membru al Aca
demiei Române.

..Cârtea Românească", dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înțelesul tuturor, .a umplut un mare gol in publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariția bibliotecci „Cunoștințe Folositoare" de. 
orice lucrări de popularizare a științei.,
, Fiecare din cele patru scrii, in care apar „Cunoștințe Folositoare" 
cuprinde lucrări cu, o anumită natură de cunoștințe, după cum se 
ooate vedea din 'lista'numerelor apărute:

Sena A. ,;Știința pentru toți“.
\o. i? (’nm era omul primitiv de 7. Simioncscțt, adicâ ce înfățișare 

avea omul In zorii vieții lui.
„ 2 Viața omului primitiv de 1. Simionescu, adică obiceiurile de 

hrană, locuință, vânătoare ale aceluiaș strămoș al tuturora.
„ 3. Cezurile naturale de I. Simionescu, adică descrierea bogățiilor 

de acest fel cu care ne-a dăruit.natura.
„ 4. Albinele de’7'. A. Btidărău, sau minunata viață a harnicelor 

făpturi care strâng pentru noi ceară si miere clin potirul lîe- 
cărci flori. , * ;

„ 5. Diabetu, îngrftșarca, gălbinarea de Dr. Căhănescn: trei din
tre bolile cele mai dese, dar cele mai nebăgate in scamă.

. 6.-Raze vizibile șl Invizibile de C. I’. Gheorghiu, sau puterea
cc ne-o trimete soareb.

„ 7. Viața microbilor de Dr. I. Gheorghiu, ființele mici care nu 
lasă in pace viața omului, din care pricină trebue să-le cu
noaștem, ca să ne putem apăra de ele.

„ 8 Furnicile-de T. A. BUftUrău, sa.11 despre tovarășele albinelor 
in hărnicie, chibzuință și gospodărie.

„ 9. Viața plantelor de /. Simionescu, din care se vede cât de 
trebuitor este să cunoaștem nevoile acestor ființe pe seama 
cărora trăim.

„ 10 11. I’nsteur de C. Molaș,o privire generală asupra intregei ac
tivități a marelui om de știință.

„ 12 Soarele și luna de 7. Simionescu,. o descriere a celor ce 
sunt și se petrece în soare si în lună.

„ 13. Telefonia fiîrn fir de Tr.'Lalcscu.
- „ ta Porumbeii Mesageri de P Satfoveanv.

„ 15. Planeta Marte de Ion Pașa
; » 16. Rola Omer la Elnștein de’ General Sc. Panailescu
' 4*  17- Cum vedem de.Dr. I. Glazem
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PĂMÂNTUL

I

1. Ardealul sau Transih>ania, e parte din pă
mântul românesc dinspre apus de Munții Carpați. 
Nu se întinde însă până la granița cea nonă. 
Peste valul munților Apuseni e Crișana, după 
cum mai sus de Munții Lăpușului e Maramu
reșul, care nu fae parte din Ardeal.. Acesta poate 
fi lesne închis într’un cerc, cu centrul în Dicio- 
sân-Martin și cu raza până’n Negoi; ar rămâne 
în afară o porțiune din județul Huniedoara. Re
gatul vechiu putând fi asemuit cu un potir; cu 
piciorul scurt, Ardealul e ca o rodie do aur, mi-> 
nunat prinsă în potir.

2. Suprafața celor 15 județe. în care e împăr
țit administrativ Ardealul, e de 57.519 km5; e 
cam trei sferturi din Muntenia toată, cam odată 
ți jumătate cât Moldova, mai mare decât Basara
bia cu un sfert din întinderea acesteia. Banatul 
se cuprinde în Ardeal cam de vre-o 3 ori, 'Buco
vina de vre-o 5 ori și ceva, iar Pobrogea de vre-o 
2 ori și jumătate.

1

A 5-a parte din întinderea României întregi, 
suprafața Ardealului o mai mare decât a Elve
ției ori a Olandei.

3. In totul lui tot, pământul Ardealului este de- 
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luros. Munții ii formează ca o cingătoare de apă
rare; în coiful din sudvest, ca și în cel de'nord 
vest, Ipartca 'muntoasă însă precumpănește.

Carpafii moldovenești, împăduriți mai peste tot, 
alcătuesc rama răsăriteană i Ardealului. Granița 
politică veche, a bunului plac și a samavolniciei 
celui puternic, trecea în lungul lor. Granița na
turală însă nu exista în această parte. Trecăto- 
rile lesnicioase ușurau pribegilor din Ardeal să 
se așeze în Moldoval, ori cârdurilor de oi ale 
Brețcanilor să scobcare prin Vrancea, spre câm
piile depărtate. Toate râurile care curg în Mol
dova, au afluenți care taie poteci în curmeziș., 
ca și când ar fi anume, ca să săvârșească porți

Fig. 1. Din munții Hăștnașului-Mare (Transilvania!.

de trecere în zidul de piatră. Vestită e valea Bi- 
cazului. chei sălbatece. Din valea Oltului în a 
Trotușului nu e decât o șchioapă, iar din Câm; 
pia Trei scaunelor, pc la Brcțcu. dai de (drumul 
Oituzulni. In toată această ramură a Carpaților 
numai Hășmașul do la obârșia Oltului și a Bi- 
cazului, din piatră de var, are colți de marmură 
răsărind din învălișul pădurilor. încolo, peste tot 
sunt vârfuri prea puțin răsărite, rar cu ce vă 
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peste 2000 m., cu prea puține pășuni, dar cu mult 
brădet.

Pe urmă vine coltul cel mai variat de' munți, 
acolo unde Carpatii se îndoaie spre a apucă spre 
apus. Ti vezi de re dâmburile de lângă Sf. 
Gheorghe în toată întinderea lor. Munții par mai 
înalti, din cauza câmpiei dela1 poale. Par mai 
crescuți, din pricina constituției lor geologice.. 
Ciucașul, cel mai ridicat (1958 m.), cu Tigăile da 
lângă el, samănă cu Ceahlăul. Turnuri’, stâlpi, 
ponoare, datorite aceloraș soiuri de pietre, îl îm
podobesc spre vârf. Nici în această parte munții 
nu formează zid de nestrăbătut. Basurile se țin 
unul după altul și au jucat rol mare atât în nă
vala vifornică a .lui Mihai, ca și în acea din 
August 1916. Braiocea o unul din cele ț vestite. 
Apoi Predeluș și Predeal, poarta largă de legă
tură între ..dincolo și ,,tară.“.

4. T.a Brașov, când privești cătră miază zi, 
munții încep să fie cu fruntea mai înaltă. Spre 
Ardeal sunt năruiți: din șesul Bârsei se arată ca 
niște colți rupți. Așa e Tâmpa; la fel Postova- 
rul. Piatra Craiului tot așa se lasă în colțuri de 
stânci, fărâmi din spinarea care se rădică' iulte 
spre vechea graniță. Frumuseța Zărneștilor,' cal 
și a împrejurimilor castelului de la Bran, constă 
tocmai în această sceneric de contraste repezi. 
Intre Bucegi și Piatra Craiului, peste Bran, trece 
una din cele mai vechi cărări de legătură ’a 
Brașovului cu Câmpulung. Zid chinezesc, ' cu 
toată granița păzită de finanți, nici pe aici nu 
se întindea.

5. Adevăratii Munți de aici începe. Ălpîi ’Fă~ 
gărașiilui se întind până la Turnu-Roș. Creasta 
înaltă, cea mai înaltă din toți Carpatii, aice, a 
fost opreliște. Vârfurile mai ridicate au câte 
două numiri: Moldovanului i se mai zice ' și 
Vâstea-Mare. De la poalele zidului muntos -și 
până în apa Oltului e Tarâ-OJtului, aparte. Ar
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dealul începe pe malul drept al apei, chiar după 
locuitorii localnici. Munții Făgărașului însă nu 
sunt ai Transilvaniei. Spre ea cade numai clina 
repede, cu râuri scurte, cu cascade iuti. Adevă-. 
rații munți sc întind la sud de vechea graniță.

6. Ardealul muntos, e spre , apus de Olt, caro 
taie singurul drum lesnicios, întâlnit de la Bran. 
Carpatii se lățesc, se întind spre Mureș, for
mând un ținut cu calmi încâlcite, aproape nelo
cuit. Munții Sebeșului, Cibinului, sunt primele 
trepte largi, care duc spre nodul principal din 
Pârângu.

Munții Apuseni
E ca o insulă înaltă, teșită pe înălțimi, în pa

dini uneori ca’n palmă. Apele mari o înconjoară: 
Oltul de o parte, Jiul cu Streini de alta. O oco
lesc și drumurile de fer. In valuri tot m?.l dă- 
moale să lasă spre Orăstie.

O altă insulă muutoasă vine de la Jiu eătră 
apus, despărțită prin curmătura dela Lainici. Spre 
granița veche munții sunt mai înalți, • eu vâr
furi rătezate, de unde și numele Rătezatu.

O gâtuitură între Bistra și ini afluent al Stre- 
inlui, abca lasă loc liniei ferate ce duce din-Ha
țeg spre Bai^at. E Poarta de fer a Transilvaniei, 
înspre miazănoapte de această curmătură M-ții 
Ruscăi sunt din ce în ce mai joși, dar tot se 
sfârșesc la Mureș, prin dâmburi destul de răsă
rite, cum e acela pe care se mni ține în picioare 
•etate? Devei.
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7. Mureșul țărcuește Carpații, dar muu ții rin 
se opresc la el. Printre ferestrele cetății Deva, 
prinzi că și Mureșul ș’a tăiat o curmătură, căci 
alți. munți se ridică de pe malul drept. Nu e vorbă, 
că sunt mai joși; n’au urme de ghețari ca 
Mândra Părângului. In schimb sunt tot atât de 
variati, căci printre vârfurile acoperite cu pă
duri, răsar tancuri de piatră de vâr, golașe sau 
stive de basalt, sfărâmate, ca detunate. Aceștirt 
sunt Munții Aptiseni'), o altă insulă, mărginită 
la apus de șesul Crișurilor, iar la răsărit de dea
lurile din mijlocul Ardealului.

Granița Ardealului trece prin inima lor. Partea 
cea mai variată, cu chei sălbatece, cu peșteri a- 
dânci și reci, partea cea mai bogată, cu mine de 
aur, intră în granița Ardealului. '

7. Tot nu s’a isprăvit cu munții. Ardealul doar 
e ca o cetate înconjurată cu ziduri când I mai 
înalte, când mai ruinate, care-i formează ca; un 
țarc. Unde an încetat Munții Apuseni, se înalță 
altă culmo, joasă c dreptul, a Meseșului ce se 
mântue la Zalău. Someșul abca arc pe unde 
trece, căci dc-a dreapta lui să rădică culmea, Lă- 
pușului, care se încheie în spatele NăsăuduTui 
cn țâțâna bătrână a Munților Bqdnei, nod ciotu- 
ros de munți, unirea dintre Ardeal, Maramureș 
ți Bucovina. Vârfurile iar se înalță până peste 
2000 m.; Inăul iar este scobit, spre vârf, de ur
mele ghețarilor. Ca și în încâlcituța de culmi din 
Parângul, și- aice vârfurile înalte se țin lanț, tă
iate de văile adânci ți umbrite ale apelor oare se 
lasă unele spre Tisa, altele spre Șiret și Prut.

1

Munții sunt zidurile cetății Ardealului; l'au a- 
părat de năvala multor hoarde, care au făcut 
valvârtej. în partea răsăriteană, în biata Mol
dovă necăjită de pc vremea lui Ștefan.

1) Vezi în această bibliotecă M. David. Munții Apuseni 
Cunoștințe Folositoare Seria C. No-3, 3 lei.
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8. Pe lângă munții carc-1 înconjură roată, va
luri încrețiți! din scoarța pământului, Ardealul 
mai are, în iăuntrul lui, încă o șiră de munți, de 
astă dată din lavă întărită. Nu de mult, fiind 
vorba de viața pământului, din Călimanii de a- 
proape de Dorna și până în șesul Trei-Scaune, 
din crăpăturile pământului, a ieșit lavă. Fu una 
•lin manifestațiunile vulcanice cele mai mărețe 
din Europa întreagă. Și azi încă, aproape de 
Tușnad, din coasta Muntelui Puturosul, se mai 
simt ultimele răsuflări vulcanice, sub formă de 
gazuri sulfuroase ori bioxid de carbon ucigător. 
Jntărindu-se, lava a dat Munții Călimanilor din 
colțul dinspre Rodna și mai ales creastai Gurghiu- 
lui, a Arghitei, a Baroltului care se pierde în 
țesul Trei-Scaunelor. Sunt culmi când rotunzite, 
ea niște uriașe mușuroaie cum sunt Călima.nil, 
când creste ascuțite, de și tocite cu vremea, de 
atmosferă.

Intre capătul Baroltului și al Munților Făgă,'- 
rași, ca o punte de legătură, ce desparte Țara' 
Oltului, sunt Munții Perșani, mai mici, dar 
care silesc Oltul să facă un nou ocol pe la Raeoț.

9. In acest cadru muntos, se întind dealurile, 
frumoasele dealuri din inima Ardealului, care-i 
dau o înfățișare atât de asemănătoare cu Mol- 
doTja dintre Șiret și. Prut.

Dacă n’ar fi râurile care să le taie în culmi 
prelungi, întreg Ardealul ar fi un podiș încli
nat ceva spre bolțul de îndoitură al Carpaților.

Până și pustiul lui Cantcmir din nordul Mol
dovei își are oglinda în Câmpia Ardealului. Cum 
așa zisul pustiu nu e un pustiu, tot așa Olimpia 
nu e câmpie. E un ochiu de dealuri maî joase, 
hleioase, cu iazuri și sărături, fără păduri, dar 
acoperite de ogoare.

Elab locuită, Câmpia este ocolită și de orașe, 
căci apă bună de băut e greu de găsit. Clujul e 
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la capătul ei apusean, Reghinul-săsesc e aproape 
dc capătul răsăritean.

10. Șesitri nu are Ardealul decât puține și 
mici. Ca o salbă de ogoare, ca niște funduri de 
lacuri secate, se înșiră între lanțul Arghitci 
și Carpati. încep sus cu șesul îngust al Ghier- 
ghiului de la obârșia Mureșului, se continuă 
prin cele două Ciucuri, despărțite prin praguri. 
Mai întinse șesuri sunt la poalele Carpaților. 
Cel mai mare e Șesul Trei-Scaunc, larg unit cu 
Tara Bârsei. Pe urmă vine mănosul și frumosul 
țes din Tara Oltului, la picioarele Munților 'Fă
gărașului. Un petec mai larg de șes e și Câmpul 

• Pânii din preajma Orăstiei spre Mureș, conti
nuat cu șesul Hațegului, înfundat spre sud între 
culmi muntoase.

Farmecul Ardealului stă tocmai în îmbinarea 
dintre munți, deal și șes, pe o suprafață re
strânsă. De pe Tâmpa de lângă Brașov, sau dela 
Sf. Gheorghe, prinzi de minune vrâstarea locu
rilor cu colorit diferit. De o parte e încruntătura 
munților, de care se anină norii, cu omătul une
ori până’n Mai; de alta dealurile mai împădu-» 
rite, peste care aleargă umbra norilor, iar în mi
jloc mozaicul culorilor de pe ogoare. Sus pe 
munte cel mult stânele, formează vara așezări 
omenești; în partea dealurilor satele se tin în 
îndoitura și la adăpostul văilor, pe când'în șes 
sunt răsletite peste tot, legate prin șosele drepte, 
ea niște suluri lungi de pânză, puse la uscat.

Variația de altfel se prinde, fie că străbat! Ar
dealul în preajma zidurilor muntoase, fie .că-1 
tai în curmeziș, între cele două Târnave. E o to
nalitate de simfonie. Acuma e asprimea păretilor 
priporoși cu șuerul brazilor, ori Taina, Pră' 
pastiei dela Zărnești. a despicăturilor de munți 
din regiunea Arieșului; acum e aromitoarele' 
peisagii blânde ale dealurilor dintre 'Mediaș șl 
Dicio-sân-Martin; acum e câmpul numsi, ogoare 
din Ciucuri.
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II

Apele.
1. Variația terenului este adusă do ape. Sunt, 

ape repezi, norvegiano, caro curg năvalnic din 
creasta Ăl pilor f ăgărașului; sunt ape așezate, 
îmbătrânite, cuminți, <\n..a /Mureșului; sunt_ape 
sălbatice oii toane, cum sunt cele două Jiuri.

Aproape toate se scurg spre Tisa. Nuiriăi Oltul 
e amăgitor. Dela o vreme își iea samă, străbate 
Carpații și dă în Dunăre. Toate' aproape ș’au 
tăiat drumul cu trudă. Ici au de 'străbătut pra
guri;fața lor se încruntă, își încordează puterile; 
sapă chei sau văi Strâmtei Mai încolo se o-^ 
dihnesc la umbră de sălcii și arini, lăsând să ;se 
înfiltre apa în lunca lor roditoare. Pe urmă iar 
se căsnesc să înlăture vre-un pinten de munte.

Valea Oltului e tipică în sensul acesta. Isvo- 
rnnd de sus, din dreptul Bicazului, deodată, abea 
curge prin șesurile Ciucurilor. Ai crede că e gata 
să Se stăvileze, când trece mugind prin îngusta 
vale de la Tușnad, printre stânci roșii de lavă. 
Se'odihnește în lungul Baraolhdtn. Uitândn-te pe 
o hartă mai mică, socoți că sc înfundă pe 1 la 
Predeal ori Predoluș. Coteșb’ însă pintenul Bara- 
oltului, se urcă spre nord, taie Munții Pcrșani 
la Bacoș. Numai după ce o făcut -•.cest ocol în- 
cârligât, străjuit de ziduri de bascii, se lasă în 
voie, dealungul Făgărașului. Nu apucă drumul 
spre Sibiu, către Mureș, cum pare-se că a făcut 
odată, ci dă asalt Carpaților, tăindu-i în curme
ziș. Ar fi îndeaju"s să-i întovărășești calea, spre 
a-ți face o idee de frumusețea pământului ro
mânesc; j,

2. Acelaș sbneium are însă și Âlurexul frate de 
cruce en Oltul. Apele lor, p<> sub pământ, de
sigur că se amestecă, atât de aproape ce sunt la 
izver. Unul apucă spre miaza noapte, altul spre 
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mîază-zi. Mureșul e adevăratul râu al Ardealu
lui; e cel mai mare. Nu numai că strânge toate 
apele din inima țării, dar o străbate dc-a curme
zișul. întâi face un larg ocol, despărțind Munții 
Ghiurghiului de Călimani, desgolind ^tâncile 
ruginite de lavă. Pe urmă sc lasăAlonibl, ni lun
gul Munților Apuseni,' unde apele, lui se răcoresc 
eu valurile iuți ale Arieșului și Ampoiului, care 
curg tot prin cheiurLuniliroasc. Târnavele" îi adue 
nămolul dealurilor, mereu măcinate, din calea lor.

Apoi începe din nou truda, abea făcăndu-și 
loc să treacă printre Munții Apuseni și Munții 
Ruscăî,' deschizând singura poartă mai largă de 
ieșire din Ardeal, străjuită de cetatea de la Băl- 
grad (Alba-Iulia). La Arad nu mai c Mureșul 
ardelean; ăre toată asemănarea Cu Tisa ( mo
latecă.

3. D’apoi Someșele? Sunt trăsăture de unire 
între părțile răsăritene și apusene ale;/Ardealuț- 
lui. Sunt îndreptate ca două brațe întinse, unul 
spre Carpați, altul spre Munții apuseni pare că 
ar vrea să încingă țara spre nord. Someșul-Mare 
se scurge din Munții Rodnei, limpede și sglobiu, 
ca și Bistrița-de-aur ce curge pe clina răsări
teană a munților. Someșul mic e format din uni
rea a altor 2 râuri. Someșul-cald isvorăște de sub 
(podișul Bătrâna cu Peștera Smeilor; Someșul- 
rece vine de sub Balomireasa, acoperită cu pă
duri de bred. Cele două Someșe. Mare și Mic, se 
întâlnesc la Dej, capitala județului Solnoc-Do- 
bâca, spre a apucă printre Meseș și Lăpușna, cătră 
șesul Tisei, aducând vești ardelenești orașului 
Satmar din colț de țară.

4. Celelalte ape isvorăsc numai de pe pământul 
ardelenesc, spre a uda mai îndelung alte ținu
turi românești.

Așa) e Crișul-repede și cel alb. Nu e drum mai 
frumos decât acela dela Cluj spre Oradia-Mare, 
pe valea îngustă a Crișului repede. Mai-mai*  ,că 
întrece pe a Prahovei.
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Spre răsărit e la fel. Bistricioara și Bicazul cu 
cheile vestite, tot așa de frumoase ca și acele de 
lângă Turda,’ Trotușul, Oitnzul, Buzăul, izvoresc 
de dincolo He vechea graniță, spre a se grăbi, pe 
drumuri înguste, cu valuri repezite, să )ajungăî 
Șiretul, care le oprește din fugă;

4. Apele Ardealului cele mai multe sunt curgă
toare. Sunt însă și ochiuri liniștite, cu izăgazuri 
naturale. Sus, sub Negoi și vecinii lui sunt lacu
rile Cfilțun, lacul Bâlii cu o cascadă minunată;, 
sub Țibin, la 2000 m, sunt alte 2 iezere; printre 
culmile Surului e lacul Avrigului. In capătul 
Harghitei, lângă Tușnad, e singuratecul și limpe
dele lac. Sf. Ana cu perviaz de brazi.

Până și apele sub;pămân.tenc au săpat minuni 
de peșteri, cele mai mari și întortochiate din Ro- 
mâniaTntregită. Peștera lalomicinarei e o hrubă 
față de acea de lângă Hcmorod-Almaș, ceva ina' 
sus de cârja Oltului de la Racoș. Iar în pa.rtea 
ardeleană a Munților Apuseni, peșteri stau una 
lângă alta, unele reci — ca Scărișoara — de nu 
se mai desghiață omătul din adâncul lor, altele 
cu hrube în trepte ca cea dela Meziad, multe pline 
cu osăminte de animale, diluvialc și poate și de 
oameni preistorici.

Apele cu pământul, în lupta lor de lungă du
rată, au făcut, ca ne o suprafață restrânsă, 
Transilvania să cuprindă colțuri din PirineL eu 
altele din .Tura, peisaje din Auvergna franceză 
cu altele din Karstul’dalmația. Variație de forme 
și culori neîntrecută

in

Bogățiile pământului.
1. In gospodăria generală a țării. Ardealul a ve

nit cu multe daruri naturale. Hărnicia omului l’a 
împodobit la față cu tot ce se leagă de rodnicia 
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pământului. Natura l’a înzestrat și cu bogății 
sub-pământene,- care împlinesc lipsurile de aiurea.

Chibzuință gospodarilor nu i-a lăsat nici urmă 
din ranele vii ale puhoaielor. La capătul, unde 
se adună de regulă apa spre a începe să roadă, 
dealurile, puterea lor este sleită prin pâlcuri de 
păduri semănate.

Ca și Bucovina, Ardealul este înainte de tonte 
țara pădurilor, a livezilor și a pășunelor artifi
ciale.

2. Pădurile ocupă mai bine de un sfert din în
tindere; Tara Săcuilor, de la Rodna până’n Bu
zău, sunt numai păduri cfe brad. Spre coastele 
Munților Apuseni iarăși păduri se întind, făget 
bogat și stejăriș, dar și de brădet des. Tot așa e 
în Munții Huniedoarei. Industria lemnăritului e 
în plină desvoltare. Bercstrae mari, sistematice, 
cum e acel dela Turnul-roș, ori Toplița, nu <sunt 
rarități. Locuitorii munților sunt neîntrecuti me
șteri în ciubere, cofe, căzi și tot ce se poate ciopli’ 
<lin lemn în schimbul cărora ei își adună malaiul 
trebuitor pentru iarnă.

3. Livezile împodobesc dealurile. ÎAșai e ide in
trat în obiceiul oamenilor să aibă pomi pe lângă 
casă, încât pun meri și în lungul drumurilor. Ti-e 
mai mare dragul să treci kilometri întregi spre 
-Bietrița-Năsăud, printre șiraguri de meri, ciu- 
cură de mere. Te prinde mirarea cum trec sătenii 
pe lângă ei și nu ț’ar pune mâna pe un măr, 
Doamne ferește. Pare că ar fi afurisite. In 
schimb toamna, comunele învecinate au un venit 
<îe samă din vânzarea fructelor lăsate; să' ' se 
coacă.

Sunt și regiuni întinse cu vii. Dealurile dintre 
Târnave au fost botezate de nemți „Wejnland“. 
țara vinului. In jurul Mediașului, ea și- la Alba- 
lulia, podgoriile împânzesc fața dealurilor, utilai 
spre miază-noapte, clima fiind mai aspră, viile 
sunt tot mai rare. ,
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4. Temeiul și în Ardeal tot agricultura este. 
Deși locuri netede, arate, ca în'TBărăgan ori 
Buceag, nu fo află, munca omului împlinește vi
tregia firii. Sărăcia pământului este îndreptată 
prin lucrul "lui acătării și gunoiere la vreme. 
Abea s’au strâns păioasele de pe câmp, prin luna 
lui August și vezi pe ogoarele înguste cât niște 
eurăle, gunoiul pus grămăjioare, pare că ar fi 
niște mușuroaie de cârtită. In Ardeal se cu
noaște care e valoarea pământului și nu vei găsi 
în bătătura casei, loc nefolosit cât să întorci pe 
el carul cu boi.

Se seamănă mai mult porumb sau cucuruz 
decât grâu, iar dintre păioase ovăsul și secara 
gu deopotrivă cătate ca și grâul.

Deosebire mare de ceia ce se vede în vechiul 
regat, sunt ogoarele semănate cu Internă ori tri
foi. Rămân verde când prin prejur e totul ars de 
soare. Prepelecii pentru pus trifoiul cosit stan în 
șiraguri pe ogoare, para că ar fi trunchiurile 
dintr’o pădure uscată.

Pășunele naturale sunt în sehimb restrânse. Ele 
se țin mai mult pe plaiurile înalte de munți.

5. In legătură cu îngrijirea ogoarelor cu' In
ternă ori trifoiu, este căutarea vitelor. Ți-e mai 
mare dragul să le vezi când vin, șeara, dela ci- 
readă. Una nu vei zări să aibă părul mițos, ne
îngrijit, plin de scai. Toate sunt ca scoase din 
grajd, cu părul lins și strălucitor. Sunt tot vite 
de soiu, încrucișări cu vite străine aduse de prin 
Svitera ori Tirol. Mai toate sunt roșcovane și cu 
pete albe pe umeri, ceafă și frunte. Au coarnele 
mici, dar ugerul doldora de lapte. Când vin a- 
casă, nu le așteaptă paiele sau strujenii asvâr- 
llți în ieslele din mijlocul ogrăzii, ci trag dea- 
dreptul în grajdul zidit cum trebue, curai ca și 
în casa gospodarului. Sunt sate, cum e pe lângă 
Brașov, care au câte 2000 de capete de vite. îngri
jite cum trebue, vacile dau lapte midt și bun.
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Așa se lămurește cum ajunge să se vândă untul 
chiar și la Iași. îmbolnăvite, vitele sunt căutate 
cu doctor veterinar. Au ajuns sătenii să le asi
gure împotriva bolilor sau altor întâmplări, cari 
le-ar beteji. Pe lângă creștere!! vitelor cornute, 
răspândit e și oicritul, nu numai înspre partea 
munților, dai’ și prin ținuturile deluroase, cum 
e Solnoc-Dobâoa ori Cojocna. Vara, pășunele 
de munte sunt numai stâne. Se urcă mocanii, cu 
cățel și purcel, pe plaiurile înalte, stând până 
ce dă omătul. Mai înainte vreme, neavând cu ce 
le ie.rna jos in vale, treceau oile prin trecătoarele 
Carpaților până’n stepele Bugeacului și ai Bără
ganului, trecând și până’n Dobrogea, ori chiar a- 
ju.ngând până’n Crimeia. Acuma s’a mai împu
ținat numărul oilor, dar tot sunt îndeajunse. Pro
prietari de oi sunt mai ales românii, păstrând 
obișnuința strămoșească cu sfințenie.

6. Agricultura și tot ce se leagă de ea, este nu
mai o -parte, e dreptul însemnată, din avuția Ar
dealului. Pământul lui ‘cuprinde însă și mari bo
gății minerale, care ajută la desvoltarea in
dustriei.

In primul rând, trebue de pus aurul. Aur ca în 
Ardeal nicăeri în Europa nu se află. Tot colțul 
dinspre sud-est al Munților apuseni este țesut 
cu vine aurifere. Din neam în neam, băieșitul 
este pe aici o îndeletnicire de căpetenie a româ
nilor. Lângă Brad, la Ruda sunt ciocane meca
nice de sdrobit piatra care te amețesc, pe când 
spre Roșia steampurile primitive țăcănesc toată 
ziua, ca și piua de bătut sumanele. Aur e la Să- 
cărâmb, ca și la Luneoiul ori Boițal dinspre par
tea Mureșului, la Zlatna ca și la Roșia de lângă 
Abrud. Dar aur se găsește și mai departe în M-ții 
Rodnei. Nu e numai aur. Se găsește și argint, a- 
ramă ori chiar argint viu, lângă Zlatna. In Mu
zeul din Alba-Iulia se află păstrat chipul primi
tiv cum scot sătenii mercurul din cătușa combi-



16

națiunilor lui, fără să fi învățat metalurgia în 
școli speciale. Ba', se spune chiar că o societate 
franceză, ar fi încercat să scoată mercurul după 
procedeie chimice, aiurea folosite, dar n’a ajuns 
nici la un rezultat.

7. Aurul c scnmip: poate mai de preț decât el 
este ferul, folosit din bordei și până’n palat. 
Ardealul este bogat și în fer. In ținutul Hunic- 
doarei, munții poartă fer, în cantitate îndeajunsă. 
Din -minele dela Ghelar, Ruda, Alun, cu un tren 
funicular mai înainte, cu un tren pe șine acum, 
ferul scos zilnic, este .adus la turnătoriile din Hu- 
niedoara, proprietatea statului, Reșița Ardealului. 
In ținutul acesta 'numai, ferul este folosit pen
tru industrii, dar nu e singurul loc unde se gă
sește. Este fer în Munții Apuseni, ca și în Rodna 
ori prin ținuturile dinspre răsărit. Așteaptă nu
mai târnăcopul care să-1 scoată din ascunzișul 
Ini sub-pământean spre a fi schimbat în șine ori 
sape.

8. Ferul cere puteri pentru a fi făcut folositor. 
Puterile naturale sunt variate. Temncle de foc 
sunt cele mai slabe. Locul lor l’a lua,!, încă de 
mult, cărbunii de pământ. Ardealul posedă și a- 
ceastă bogăție de seamă, din pricina căreia răs- 
șboinl între Franța și Germania încă mai dăinu- 
ește. Tot în județul ITuniedoara se află și cărbu
nii de pământ, la Petroșeni, Lupeni, pe valea în-< 
fundată dc la obârșia Jiului. Sunt cărbuni dc pă-, 
mânt de tăria celor din Anglia. Pe fiecare zi se 
scoate câte <5—800 de vagoane. E mina cea mai 
mare, dar nu singura, cărbuni de pământ găsin- 
du-se și lângă Brașov ca și în Secuime.

Petrolul e un concurent din ce în ce mai de 
temut iad huilei. In această privință Ardealul stă 
cu mult îndărătul vechiului regat, până acum 
negăsindu-se petrol decât în preajma Carpaților, 
la Pobana-Sărată, prelungirea liniilor petrolifere 
din Jud. Bacău.



Botez în comuna Șugag jud. Șstiu fotografiat in anul 1905.
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9. In schimb Ardealul are rezervoarele cele mai 
mari din Europa de gaz metan, mai curat decât 
ori care altul din lumea întreagă. Până acum s’a 
găsit în imense cantități la Sărmășel în Câmpia , 
ardeleană, spre răsărit de Cluj, apoi între 
Tâmave la: Basna. A început chiar să fie folosit. 
La Uiaara lângă Turda fabrica de sodă „merge ’ 
cu gaz metan, la Mediaș fabrici de sticlă, la 
■Dicio-sân-Martin fabrica! mare de carbid. Gjazul, 
dns prin țevi a înlocuit lemnul din plita gospo
dinei, ca și gazul lampant din odăi. E o bogăție 
din cele mai de preț. Unde nu e cărbune, petrol 
ori gțaz natural, puterea! trebuitoare fabricilor 
se iea de la apa curgătoare. E așa zisa huilă albă. 
Bâurile numeroase care brăzdează Ardealul, cas
cadele din Carpați, cum e cea din lacul Bâlca, 
pot oricând să procure electricitatea trebuitoare 
pentru propășirea fabricelor. Așteaptă numai vo
ința omului.

*

10. Ardealul mai are o însemnată bogăție sub
pământeană: sarea. Ocnele se țin lanț de jur îm
prejurul ținutului cal un cerc. începând dela Si
biu (Ocna-Sibiului). e Uioara pe Mureș și Ocna- 
Dejului lângă Someș. Praid de lângă Târnava- 
Mică le întrece pe toate.

Natura geologică variată a terenului ardele
nesc, a atras după sine și existența materialului 
de construcție felurit și trainic. Se pune preț 
mic pe o piatră, dar nu-și dă nimeni seamă că 
de pietre atârnă nu numai buna stare a orașe
lor și a șoselelor, dar și frumuseta ori trăinicia 
clădirilor. Piatră de construcție, bună, fiind din 
belșug în Ardeal, mai toate bisericile, chiar din 
sate, sunt mari, eu turnuri înalte. In toate col
țurile se găsesc cetăți vechi, monumente de samă. 
Aceasta se datorește în primul rând și pietrelor 
scoase din măruntaele munților apropiați. Una 
din .industriile înfloritoare din jurul Brașovului 
sunt fabricele de ciment și cuptoarele de var. La
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Racoș pe Olt, basailtul este tăiat în cuburi regu
late, fiind o piatră de pavat minunată. Până și 
străzile din Iași sunt acum pavate cu basalt dela 
Racoș.

11. Cu bogățiile sub-pământene diu Ardeal, încă 
tot nu s’a , mântuit; nu s’a pomenit apele mi

nerale, tămăduitoare. Sunt din belșug și variate, 
căci apele care circulă pe sub pământ dau de fe
lurite minerale pe care ' dizolvă, aducând pe li
nele până la locul unde iz.oresc. Și cum aseme
nea izvoare ies din pământ mai mult prin locu
rile sbueiumate, rupte de văi, regiunile unde se 
găsesc ape minerale, sunt de regulă ori tăinuite, 
liniștitoare, ori ademenitoare prin frumusețea 
împrejurimilor. Sunt locuri vizitate în -vremea 
verii. Apele minerale se țin mai mult de margi
nea de răsărit a Carpaților, acolo unde au fost 
odată Vulcani. Pe valea Oltului sunt cele mai nu
meroase. La Vâlcele lângă Sf. Gheorghe este apă 
bună pentru stomali, apoi vin apele dela Malnaș 
și mai ales cele dela Ttișnad, isvorâte din coasta 
priporoasă de lavă. Mai sus vine vestitul Borscc, 
de unde se aducea apă pentru masă, borcntul, în 
toată România de cri. Sub poalele munților Rod- 
nii este Sângiorginl românesc. Gurile de ocne pă
răsite, pline cu apă sărată, servesc și ele de băi. 
Băile dela Sovata, lângă Târgu-Mnrășului au a- 
juns vestite, iar cele deln Ocna-Sibiulul, lângă 
Sibiu, sunt căutate vara de multă lume, căci au 
instalațiuni moderne și înlesniri ca și în locali
tățile de băi din străinătate.

IV

Oamenii.
1. Ori câtă silință își dădeau stăpânitoril de 

cri ai Ardealului, ca să micșoreze însemnătatea 
românească a poporului care viețuește în el de a- 
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fâtea veacuri, nu ajungeau la nici un rezultat 
An umblat cu tot soiul de mijloace. Cum au rupt 
oasele lui Horea pe roată, făcându-1 să sufere 
chinurile unui mucenic, tot așa au încercat fel 
și chipuri să chinuiască, trupește și mai ales 
sufletește, poporul băștinaș, doar îl va sili la în
străinare. Se mulțumeau măcar limba să le-o 
schimbe, pentru ca lai urmă făcând statistici cum 
le convenea, să mărească, pe hârtie, numărul un
gurilor, cu evreii care vorbeau ungurește sau cu 
aceia dintre români, care, siliti, își uitaseră vorba 
strămoșească. Dar se înșelau. Sufletul etnic nu-I 
puteau schilodi.

îmi aduc aminte de scena tragică în sine, sfâ
șietoare de dureroasă, care am văzut’o într’unul 
din satele ținutului Cojocna,, pe vremuri. Co
pii și femei se adunară în jurul trenului, oprit, 
printr'un accident, în mijlocul câmpului. Incere 
să mă dau în vorbă cu cei adunati din curiozi
tate. Erau români, cu care însă nu mă puteam 
înțelege. Atâta doar am putut prinde că sunt „o- 
lahi“ și că fac crucea cn toți românii.

N’au putut, stăpânitorii dușmănoși, să le ucidă 
de tot conștiința etnică.

Astăzi când cătușa milenară s’a sfărmat, ori în 
ce colt al Ardealului vei străbate, nu dai decât 
(ic români. Libertatea a avut aceiaș efect ca șl 
boarea primăverii, care face să se ițască floarea 
eca mai modestii, pc câmpurile ce păreau pustii. 
Chiar, în orașele complect înstrăinate, dacă te 
nimerești într’o zi dc târg, nu auzi îlecât româ
nește.

2. Ardealul nu putea fi înstrăinat, căci aci e 
isvorul nostru etnic, revărsat adese și peste ho
tare. Ori unde te întorci, dai de urmele strămo
șilor din care vădit și fără exagerare, ne tragem. 
Din Hațegul plin cu pietrele Sarmiaagetuzei, prin 
Alba-Iulia. care a păstrat tradiția etnică, pânătn 
înfundăturile ~Munților Rodnii, inscripțiunile cât 



20 148

de șterse și cât de îmbucătKțite, dovedtesc traiul 
îndelung al celor oara ne-au lăsat limba și multe 
obiceiuri (păstrate cu sfințenie inconștientă.

2. Substratul etnic al Ardealului îl formează 
Românii. Ei sunt în majoritate; ei formează e- 
iementul trainic; prin munca lor, chiar de iobagi, 
pământul n’a săcătuit, ci dimpotrivă s’a împodo
bit cu semnele hărniciei omenești.

Ca popor, românii din Adeal au suferit multe; 
ea oameni însă au învățat multe, pășind înaintea 
celor rămași dincoace de Carpati. Au avut prile
jul să se folosească de la străinii pătrunși prin 
porțile înguste ce dan în Ardeal.

Suferințele i-au călit în luptă. Au rămas dârji, 
răsbătători, știind să se descurce în nevoi. Au 
trăit în o atmosferă înăbușitoare pentru suflet; 
în taina celor 4 păreți ai casei n’au lăsat’o, însă 
prea adesa, să pătrundă, Ca și în fata altarului. 
In schimb, chiar dacă era interesul stăpânitori- 
lor la mijloc; au apucat calea gospodăriei în 
taote. S’au deprins să trăiască omenește. Din 
bunul agonist cu trudă, se folosau și stă
pânii, dar rămânea îndeajuns și pentru cei ai 
casei. Erau feriti de jafurile năprasnice, de fo
cul mistuitor al unor dușmani prădalnici. Casa 
înălțată cu ori cât de grea muncă, se păstra din 
tată’n fiu. Nu era făcută scrum, într’o bună zi 
ca din senin.

Apusul pătrundea cât de încet, cu civilizația 
înaintată, în (satele cele mai ascunse, iar Car
patii le apărau de valurile stârnite de ori ce 
furtună ver/îtă dinspre răsărit. Ardelenii trăiau 
ea într’o cetate naturală, cu porți înguste, în
spre inima Europei. Dintr'acolo le venea, cât de 
cât, îndemnul spre o viață mai omenească, dar 
erau feriți de necontenită distrugere, prin zidul 
munților. [Rămâneau în (cuiblujl lor,! păfțtrâm 
du-și mai lesne portul și obiceiurile strămoșești 
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în casa, gospodăroasă care rămânea a lor din 
veac în veac.

Natura le a fost darnică dar și ocrotitoare. Așa 
se lămurește aspectul satelor și înfățișarea po
porului ardelenesc, fată de acel al românilor de 
din afara Carpatilor. Din colo era ca un golf a- 
dăpostitor pentru năvi. 'Din coace era vraiștea 
valurilor și a viforelor. Dincolo era statornicia 
gospodăriei; dincoace nu știai azi dacă mâne vei 
avea unde să-ti pui capul pentru odihnă. Din
colo era un stăpânitor chinuitor de suflete, dar 
care era încredințat că unde e, va rămâne în 
vecii- vecilor. Nu avea pentru ce să prade și să 
deie foc, pentru că ținea în samă că pe el se pă
gubește. Dincoace era năvala stăpânirilor vre
melnici. 'N1 aveau milă aici de suflet, nici de bu
nurile materiale. Că era rus, polon, tătar, turc 
ori grec, venea, prăda, chinuia, punea foc, își în
cărca desagii cu agonisita băștinașilor, știind 
că a doua zi venind alt prădalnic, îl va alunga 
spre a-i lua locul. Dacă știa că va sta mai mult 
locului stabilea ventuze de sleire—raialele tur
cești — în lungul granițelor.

Așa se lămurește deosebirea isbitoare dintre 
satele și poporul de dincolo de Carpati, cu acel 
de dincoace. Ea nu trebue pusă în sama deose
birii etnice, nici în sama numai a conducerii re
cente, ci mai mult în sama împrejurărilor natu
rale și istorice, în care au trăit veacuri întregi, 
lăstare ieșite din aceleași rădăcini, dar unele bă
tute de crivăț, pe când altele crescute mai în voie. 
Poporul din Ardeal are însușirile neamului, al
toite cu acele căpătate în mediul deosebit, priel
nic în multe, în care ș’a dus viata. E vrednic și 
răsbătător. In fața nevoilor nu-și înclina capul, 
ci le privește’n fată, doborându-le prin muncă 
și voință. Având de luptat cu un dușman de 
lângă dânsul, e otelit la luptă, pe care o dădeâ a- 
desa piept la piept. Hărțuit mereu, își găsea 
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susținere în credința strămoșască; dorul de li- 
betatc ca și amărăciunile iobăgiei silit să o tră
iască, făceau să umple sufletul lui cu dragoste dc 
țară și neam. Socotind libertatea ca un idoal în 
a. cărei împlinire mereu spera, ajunge la conștin- 
ța națională care l-a dus eu toată sinceritatea, 
la hotărîrea dela Alba-Iulia din 1918.

Ardeleanul mai rar e aplecat spre concentra
rea în sine ca ramura moldovenească peste care 
valurile nevoilor mereu se abăteau.

In schimb nu-și perde cumpătul în fata reali
tății vieții, împrejurările făcându-1 mai bine în
armat în străbaterea ei.

Prin grija stăpânitorilor ne ,având libertatea 
deplină ca să ajungă la funcțiuni mai înalte, au 
rămas mai mulți la vatra și gospodăria lor. Care 
nu au putut fi agricultori, au apucat calea meș
teșugului sau a negoțului, ceia ce le-au ajutat 
pentru buna lor stare. Cărturarii lor nu ați pu
tut apuca drumul artei sau al științei. Activitatea 
unora dintre aceștia s’a restrâns la menținerea 
conștiinței etnice; a altora la cercetarea argumen
telor pentru a dovedi lumei dreptul asupra pă
mântului moștenit sau năzuința . cătră o viață 
proprie.

Dacă Românii formează fondul etnic al Ardea
lului, dela Aloții din Buciumeni, până la Mocanii 
din Țara Bârsei, dela cei din Valea Streiului 
pună la grănicerii năsăudeni, stăpânirea străină 
de atâtea veacuri, i-a împestrițat cu alte seminții 
care se găsesc azi în mijlocul lor, în insule res- 
lețe, de și uneori compacte.

3. Dintre aceștia merită întâietatea Sașii, co
loniști veniți în mate parte de prin Luxemburg, 
încă din veacul al 13-lea.

Bucurându-se îndelungă 'vreme de privilegii, 
căpătate dela împărații de acelaș sânge,' men
ținute și de unguri mai mult ca armă de asuprire 
asupra românilor, Sașii s’au desvoltat in tihnă 
și pe terenul cultural. Oameni economi, munci
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tori, chibzuiti, au întemeiat gospodării prospere, 
ori unde s’au lăsat. Satele lor, fie la Iad lângă 
Bistrița, fie la Oisnadia lângă Sibiu ori în îm
prejurimile Mediașului, se disting prin temeinică 
așezare, prin mai mare confort cât și prin ordine 
desăvârșită. Mândri de obârșia lor, cât și dc su
perioritatea culturală, c dreptul căpătată adese 
prin sprijinul ce l’au dat; și-l dă, neprecupețit, 
școlii și bisericii, privesc de sus poporul în care 
vor trebui să trăiască, pentru a cărui asuprire 
au dat însă adesa .‘mâna cu cei care nu le lăsa 
nici lor mereu zile senine.

Sașii în' număr de vre-o 200.000, sunt așezați 
mai mult între Târnave, în jurul Sibiului, a Bra
șovului și a Bistriței. Orașele — Sigișoara și Me
diaș— în care predomină, poartă tiparul originei 
etnice depărtată, sămănând până la copiate de
plină cu burg-urile germane vechi. Agricultori 
stăpâni pe lucrul intens al ogoarelor, mulți din 
ei sunt meseriași iscusiți și industriași îndemâ- 
nateei. 0

4. Ungurii sunt reslețiți mai mult prin orașe. 
Spațiul restrâns dintre dealuri și munți, nu ade
meneau pc cei deprinși cu orizontul larg al stepei. 
Satele lor sunt cele mai multe, colonii nouă, mai 
ales în apropierea porții dela Someș, pe unde au 
răsbătut, ca și în jurul castelelor fcodale ale foș
tilor nemeși trufași. In orașe, în schimb, sunt 
îngrămădiți, ca foști funcționari sau meseriași 
privilegiati în toate.

Mai compactă este insula Săcuilur, cu origine 
încă nelămurită. Sunt îngrămădiți la margenea 
dc răsărit a Ardealului în Cine, Trei Scaune și 
Odorhei.

5. Dintre celelalte seminții evreii sunt mai nu
meroși, impânzând orașele și îngroșind, în apa
rență, numărul ungurilor, prin faptul că ș’au în
sușit cu multă grabă graiul stăpânului.

Un neam care tinde să dispară, ca și în Mol
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dova de altfel, sunt Armenii, cu centrul lor în 
Gherla sau la Ibașfalău, unde e,'u câte o monu
mentală biserică; cea dela Gherla, împodobită cu 
un frumos tablou de Rubens, donat de împăratul 
Erancisc I al Austriei, ca semn de augustă mul
țumită pentru sprijinul material adus în răs- 
boaie. Aceasta este starea etnică a Ardealului, 
moștenită după un stadiu îudelung de metodică 
urmărire a băștinașilor. Pe lângă 'mijloacele ad
ministrative, stăpânii de eri s’au slujit în primul 
rând de școli. Situația schimbându-se, tot școli
lor de stat le cade sarcina a aduce • îndreptarea 
trecutului. Prin școli și cultură, poporul împilat 
până eri, trebue să-și arăte valoarea etnică.

întorsătura istorică, în sfârșit 'favorabilă ro
mânilor, pune pe umerii representantilor culturii 
raționale o sarcină cu atât mai grea cu cât răs
pundea în fata viitorului este mai mare. Școala 
românească în Ardeal era când abea tolerată, 
când aproape sugrumată 'după împrejurări și 
roadele pe care le dădeau. Acum rostul lor e de 
a șterge complect urmele unei încercuiri de vea
curi. Se cere o intensificare de muncă ca pe vre
mea propovăduitorilor creștinismului.

V:
Orașele și satele.

1. Ceia ce face din Ardeal una din regiunile 
cele mai pitorești 'chiar din Europa, este schim
barea decorului natural la distante miei. Si par
tea deluroasă, este sculptată ।diferit prin lupta 
dintre apă cu structura geologică a terenurilor. 
Snnt colturi de farmec neuitat, cu un tipar anumit. 
Pitorescul natural are influentă și asupra așezări
lor omenești. Natura este în așa chip împlinită 
de om, în cât ajunge să facă din Ardeal un ca
leidoscop de tablouri neasămănat mai frumoase 
decât în România da dincoace de Carpatl. Urmele 
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trecutului nu eunt dărâmate ei din potrivă păs
trate cu sfințenie pretutindeni. Alături de tur
nuri de fortificatii se înaltă' clopotnițele biseri
cilor; împrejurul lor sunt rădicate clădiri mo
derne ori vile .cochete. Peste tot se vede cultul 
arborilor și al florilor. Șoselele sunt împrej
muite cu arbori fructiferi de regulă sau duzi r&- 
muroși. In fata caselor se pun arbori umbroși. 
Chiar pe ogoarele cu cereale se văd presărați

Fig. 3. Catedrala ortodoxă din Sibiu.
arbori resletl, cu toată sgârcenia pentru pămân
tul cultivat. Arborii dau umbră /dar și mulțu
mire. Dealurile neproductive sunt plantate, ca 
lângă Rășinari; plantate sunt și rănile aduse de 
puhoaie, ca să nu se întindă ca pecingenea. Râpi 
netrebnice rar se văd. Din potrivă verdele pă
șunilor sau a ogoarelor se 'întinde până’n mar- 
genea șanțului din lungul soșelelor.

2. Orașe sunt multe în Ardeal, în afară de ca
pitalele de județ. Fie care are tiparul lui pro
priu. Rar, mai mult în secuime, se asamănă unul 
cu altul. Vechimea multora, le a făcut să-și 
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peardă din caracterul satului din care an prove
nit. Sunt burg-uri occidentale, cu case bine zi
dite, cu străzi pavate, până’n margenea dinafară, 
care dă în câmp. Aproape în toate există o 
plată largă, în care se tin târgurile. Sara însă hu 
se cunoaște că dimineața au poposit în ea carele 
eu boi ori că s’au ridicat în pripă bărăcile cu mă
runțișuri. Gunoaiele sunt imediat rădicate, cuni 
a trecut de amiază.

Piața e. străjuită de obiceiu de catedrala monu
mentală, eu turn înalt și nelipsitul orologiu. 
Chiar în orașele curat românești, ca în Blaj, se 
menține această dispoziție caracteristică orașe
lor din Ardeal. Monumentale, relativ cu întinde
rea orașelor, sunt și clădirile administrative. Tri- 
dunnlul din Ibașfalău, un târgușor dintre cele 
două județe Tarnave, este aproape cât palatul 
dejustiție din Craiova, iar localul primăriei din 
Tg. Murășului, poate face față oricărui oraș a- 
pusan. In special școlilor dc stat s’a dat o impor
tantă în raport cu menirea lor. Liceul din Mier- 
eurca-Ciucului, un orășel ceva mai mare decât 
Hârlău, este tot cam ca și Universitatea din Iași. 
Nu e oraș în care să nu se găsească un muzeu 
cât de mic, care cuprinde curiozități naturale, 
urmele trecutului .sau obiecte etnografice. Pala
tul cultural din Târgul-Mureșului, poate să stea 
cu cinste în orice oraș din occident Muzăul se
cuilor din Sf. Gheorghe este caracteristic, ca clă
dire și conținut, pentru grija pusă în asemenea 
soiu de manifcstațiune culturală. Muzăul Socie
tății carpatine din Sibiu cuprinde bogate colec- 
țiuni de St. Naturale chiar exotice; Muzeul Bru- 
ckentnal din acelaș oraș e o comoară artistică 
și arheologică, iar cel al Astrei e plin cu varia
tele semne ale iscusinței poporului în industria 
casnică. Nu e oraș cât de mic în .care să nu ai 
cum să-ți petreci folositor măcar câte-va orc.

3. Răspândirea și însemnătatea orașelor !va
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riază după regiuni. Cele mai multe, sunt la poa
lele munților. Fiind spre graniță, au fost întărite. 
Altele se află pe valea Mureșului și pe Târnave,

Fig'4., Castelul de la'Bran

în lungul drumurilor principale. Mai rare sunt 
în partea dinspre Miază noapte; aproape lipsesc 
în Câmpia Ardeleană, o mică stepă în cuprinsul 
dealurilor. Prin Universitatea sa, Clujul c cel 
luai de samă oraș al Ardealului, de și nu e 'cel 
mai frumos. In mijlocul pieței centrale se înaltă 
catedrala Sf. Mibail, care domină orașul. Clădirea 
Universității imposantă prin simplicitatea sa, 
cât și numeroasele clinici și laboratoare, for
mează un cartier întreg, mărginit de noua gră
dină botanică, ocupând fata unui deal. Aici e nă
dejdea intrăririi clementului românesc prin cul
tură.

Rivalul Clujului în însemnătate este Sibiul a- 
aproape de intrarea Oltului în Carpati. in vea
cul al 18-lea el era centrul Ardealului. E cel mai 
de samă oraș săsesc, înconjurat însă de mari sate 
românești. E plin de monumente vechi. Aici se 
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înaltă și frumoasa mitropolie । română, mi
niatura Sf. Sofii din. Tarigrad, iar în apropiere 
e palatul Asociațiunii, prin activitatea cărei s’a 
adus atâta întărire sufletească românilor din 
A rdeal.

La alt colț de țară, în fața trecătorii Predeal 
i’ Brașovul, adăpostit într’o văiugă umbrită dela 
poalele Buccgilor. E vechiu centru de meseriași 
și negustori. Biserica neagră a sașilor e din vea
cul al 14-lea, dar tot de aice a ieșit și catehismul 
lui Coreei din veacul al 16-lea.

La colțul nord vestic al Ardealului, sub geana 
Munților Rodnci, este liniștitul oraș Bistrița, cu 
bastioane de fortificații, cu catedrală veche, și 
cu străzi curate. După cum Brașovul a Avut 
strânse legături cu Muntenia, Bistrița a fost în
tr’o vreme chiar tributară lui Petru-Rareș, dom
nitorul Moldovei. ,

Aceste sunt cele patru mari fortărețe ale Ar
dealului, ca patru turnuri în colțurile unei ce
tăți. De și toate sunt așezate în centre, româ
nești, sunt cuiburile națiunilor privilegiate.

Sașii mai au încă vre-o câteva orașe. Cel mai 
pitoresc din întreg Ardealul e de sigur Sighi
șoara orășel caro ș’a păstrat în ‘totul caracterul 
medieval, prin cetatea cri zidurile intacte, care 
cuprinde, pe culmea unui deal central, monu
mente vechi, cum e biserica din vârf, din' veacul 
al 14-lea. Sâghișoara e tipul burg ului german; 
Mediaș, din apropiere, este tipul orașului, cu des- 
voltare economică și 'industrială. Isvoarele de 
gaz metan dela Bazna, îi dau perspective înflori
toare și pentru viitor.

Orașele din secuime, Sf. Gheorghe, Miercurea- 
Ciucului, Odorheiu, Reghinul-Săsesc, de și unele 
dintre ele cu urme romane, au o însemnătate mai 
mult locală. Daeă n’ar fi‘ clădirile administrative 
și școlile, le-ai putea asemănă în totul cu orașele 
din Moldova. Dintre ele face escepție Târgul-Mu 
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râs, cu viața intensă, fiind așezat și la loc potrivit, 
aproape de inima Ardealului, la confluență de 
văi venite dinspre răsărit și la răscruce de dru
muri. Conține pe lângă urmele însemnătății din 
trecut și importanța ce is’a dat în vremurile nouă. 
Domn 'de pomenit este Palatul cultural, clădire 
imposantă și ca stil, și ca dimensiuni, unicul de 
acest fel în Ardeal. In sălile spațioase, cu fres- 
curi colorate, sunt adăpostite tablouri, colecții 
etnografice, o bibliotecă și Sală de iconferințe.

In partea de nord vest, între Bistrița și Cluj 
sunt orașele Dej cu multe clădiri /'moderne, și 
Gherla, cu părți din vechea cetate, folosită ca 
șeoală 'de corecție pentru copiii răi, cu impună
toare catedrală armenească, care domină piața 
largă.

La poalele munților apuseni, vin alte 'orășele 
cu duioase amintiri pentru Românii de pretu
tindeni. Aice' e Turda, în preajma căruia a fost 
omorât'mișelește Mihai-Viteazul, apoi Aiudul, cu 
o biserică calvină întărită cu ziduri și bastioane 
ca și în trecut și în sfârșit Alba-lulia, cu cetatea 
în care au fost chinuiți Horea și Cloșca, unde a 
fost închis și batjocurit Avram lancu, dar în 
care a intrat triumfal Mihai Viteazu și acum 'în 
urmă s’a încoronat părechea regală a iRomâniei 
nouă. Mândra biserică ortodoxă, proaspăt înăl
țată ca din pământ, stă azi alăturea cu străve
chea Ibiserică catolică. In apropiere de Alba- 
lulia, este Blajul cu școli românești vestite. Toc
mai din această cauză vechea stăpânire l'a uitat 
în părăsire. Aici însă e de datorie să se rădice un 
palat cultural românesc, ca un semn al marelor 
servicii pe care Blajul l’a adus romanimii întregi.

Din Alba-lulia spre apus, pe Valea Mureșului, e 
Deva cu cetate imposantă pe vârful :unui deal 
de lavă. De aici se întinde un alt cuib al româ
nilor. înfundat în șesul Hațegului. Orăstia pc 
Mureș, e unul din cele mai însemnate centre ro- 
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ruânești, cu viață intensă națională, Hunedoara, 
unde se înalță vestitul și mândrul castel al Hu- 
niazilor, e un centru industrial, fiind în preajma 
zăcămintelor de fer; Hațegul, înfundat pe valea 
Streiului, iarăși e oraș curat românesc, vestit loc 
de târg pentru .vite și oi.

In Munții Apuseni domină satele. Loc pentru un 
oraș nu prea se găsește printre tancurile pripo- 
roase de stânci, iar sus pe podiș drumul de urcat 
e prea anevoios. Abrudul este singurul oraș mai 
de samă din părțile aceste. E vechiu centru de 
băieșl — Alburnus maior,— fiind în ținut bogat 
în aur. Așezat pe un afluent al Arieșului, n’are 
loc de desvoltare. Casele se înșiră, dealungul unei 
străzi principale, din care pleacă altele, mici și 
intortochiate, în lături. Apropierea minelor, în
lesnirea drumului pe, valea romantică a Arieșu
lui, a făcut ca acest oraș așezat în regiunea Mo
ților, să fie mai !mult de jumătate înstrăinat. 
Când vine ziua târgului însă, când Buciumenii 
înalți și chipeși, umplu străzile, străinimea dis
pare ca și colții de stânci sub valurile fluxului.

4. Dacă trecutul a schimbat fața multor orașe, 
din sate înschimb bate vântul înviorării etnice. 
Afară de secuime, unde sunt și mulți români, a- 
fară de unele 'sate din ținuturile săsești, încolo, 
toate sunt românești. Ti-c mai mare, dragul să 
treci prin ele.1

Casele sunt clădiri de zid cu temelia rădicată 
cele mai multe, cu două odăi și bucătărie. Acope
rite cu olane, ori cu șindrilă mai peste tot rar au 
cum e în Câmpia-ardelcană acoperișul de stuf 
bine bătut, înălțat ca un stog de fân ori ca o că
ciulă țuguiată. Gospodăria e pretutindeni așe
zată. Acareturile — grajdul și șura — bine zidite, 
sunt strânse grămadă în jurul curței, care nu e 
loc larg de bătătură. In casă c ordine. Laițe fără 
nimic pe ele nu prea se cunosc. In odaia mare 
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sunt paturi ca la târg iar sătenii cunosc folo
sința pernei și a plapomei.

Sunt sate, ca Rășinarii ori Selistoa, care bat 
orașele. Nu sunt socotite drept sate, de cât ad-

Fig. 5. O biserică greco-catolică.

ministrativ. Toate ’sun' ;u casele strânse gră
madă, înecate în frunzișul pometurilor. Numai 
pe podișul munților Apuseni *),  satele sunt for
mate din case reslețite pe suprafeți întinse sau 
în Câmpia Ardeleană săracă în apă.

1) Cetește M. David Munții n seni. Giaoftinje Folo
sitoare Seria C. No. 3, 2 lei.
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Cela ce e înviorător în satele ardelenești, este 
portul național care n’a fost părăsit Iniei în 
preajma orașelor. Unele sunt mai simple, mai 
sărăcăcioase, altele sunt minunății, prin răbdarea 
și migălcala cu care sunt lucrate. Unele, ca cele 
dinspre partea Rășinarilor, sunt .sobre, cu fire-' 
lurl și cusuturi negre, trase pe pânza albă ca 
omătul, altele, ca la Bistrița, Beliste ori mai 
ales în partea Hațegului sunt bogat colorate și 
cu mare gust artistic cusute.

Femeile și bărbații se mândresc cu portul lor 
strămoșesc, și nu-1 schimbă nici măcar în satele 
unde sunt amestecati cu sașii.

Ocupația de căpetenie a locuitorilor dela sate 
ca pretutindeni este agricultura. Sătenii dela 
poalele munților însă, din Hațeg și până’ 
Rodna, se ocupă mai mult cu creșterea vitelor 
și păstoritul. Ei au dat armata de misionari 
ai românismului, revărsându-se prin trecătorile 
munților, spre dealurile și șesurile din afara Car
paților. Mocanii au satele cele mai temeinice ro
mânești din Dobrogea, până la țărmul Mării 
lângă Constanța, iar adaudnl de ungureni la nu
mirea satelor ide pe văile râurilor din Carpații 
Munteniei, arată popasurile temeinice ale păsto
rilor așezați în locurile potrivite.

Unde ținuturile sunt sărace în pământ arabil, 
cu itoate greutățile puse de administrația care 
proteja pe meseriașii și micii industriași nemți 
sau unguri, și românii s’au dat spre meșteșuguri 
sau negustorie. In ținutul Bistriței sunt zidari, 
ori cojocari, în spre Alba-Iulia cărămidari. Mai 
ales în Munții Apuseni se găsesc sate cu. indus
trii casnice specialisate. Unii sunt spătari, alții 
rotari, ori char tăbăcari. îndeletnicirea de că
petenie a Moților este lucrarea cluberelor și a co
felor, acolo unde au păduri sau sunt băieși dibaci, 
unde sunt mine. '



13. „Sfaturi pentru gospodari".
No. i. îngrijirea, pasărilor de C. S. Moiaș,' Dacă s’ar spreli rât.l 

paguba se aduc gospodinelor prin moartea păsăriicr ce curie, 
această cărțulie n’ar lipsi din nici o casă de gospodar.

• 2. Despre tovarășii dc Preot C. Dron, ca leac împotriva spe
culei și a scumpetei.

„ 3. Despre scurlatină de Dr. 1. Gheorghiu, și alte boli rare o- 
' moară pe copii, se dau sfaturi folositoarc’in această cărțulie.

,, 4. Livadă (le sâmburi deC. Gheorghiu, cum poate sa și o faca fie
care gospodar.

,, 5. In jurul casei de M. Lupescti, sunt acareturi, rum să ți le o- 
rănduesti te Învață cărțulia aceasta.

„• 6. Casa de’/. Simionescu, omului e bucuria și mulțumirea'hii. 
- Cum s’o faci și cum s’o ții, te învață cărțulia. . .

„ 7. Morcovul și alte legiune de P. Roziade, sau cum să ic cu! 
tivi ca să culegi mult pe pământ puțin.

„ 8. Sifilisul de Dr. E. Gheorghiu, este o boală care roade sănă
tatea celor în vârstă ca și a copiilor. Cum să te ferești dc ea 
și cum să te lecuești îți spune cartea.

4 9. Temeiul îmbunătățirii vitelor de Th. Chitoi, stă in cunoașterea 
și îngrijirea lor.

„ 10. Votul obștesc de J. Gorovei, e acum dreptul tuturora. Cum 
să-l îndeplinești te învață această cărțulie.

„ 1 r. Creșterea porcilor de A. Oescu, e și ușoară, dar și grea. Boli 
sunt multe. Cărțulia îți arată leacurile și îngrijirile de dat 

„ 12. Viermii de mătâsă de T. A. Bădăran, sunt o bogăție de care 
mi ținem seamă. Cum să-i creștem șicâ-i îngrijim se spinii- 
în această cărțulie.

,, 13 Oftica sau tuberculoza de Dr. E. Gheorghiu, este boala cca 
mai grozavă care ne amenință pe toți.

„ 14. Pelagi a de Prof. V. Babeș, de asemenea bântuie la țară 
Trebue să o cunoaștem. _ .

,. 15. Alegerea semințelor de C. Lacrilianu, este operația cea mai 
nelipsită pentru a căpăta rod bun.

,. 16. Creșterea păsărilor de Prof. C. Molăș, interesează pe orice 
gospodină. .

,. 17. Bălăcirile bolșeviste de Maior /. Mihoi, trcbucsc stârpite 
dintre noi. ;

„ i3. 0 stupină dintr’nn roiu de A’. .X'icolaescu, cine n’ar dori-o? 
Cum se poate ajunge, stă scris în cărțulie.

„ 19. Cum se întemeiază o vie de D. M. Cădere, nu țnai merge 
cu obiceiul vechili; cum trebue să se facă trebue de știut.

., 20. Răsadnița și Plantele din răsad de R. Sadoveanu, ne arată 
cum se reușește să se cultive legume primăvăratice în bâligar 
si sub'giamuri.

„ 21. tehuzia de dr. E. Gheorghiu ne arată cum trebue să fie in*  
grijită femeia înainte de naștere și la naștere.

„ 22. Meșteșugul vopsitului cu buruenl’ de Art. Gorovei,
,.; 23. Cum orbim de Z. Glovan.
„ nj. Păstrarea cărnei de Porc de G. Gheorghiu.
„ 25. Calul de Prof. E. Udrischi.
„ 26. Doctorul în casă de Dr. O, Apostol



Nc 27 Cntn trebue sil ne hrănim de E.Scverin
, 23 Lămurirea legii dărilor de /uliu Z'ascu
, 29 Beția de Dr, Emil Gheorghiu. - _

. „ 30, Lămurirea Constituției dt Artur Corolei ~~
31.' Bnalc parazitare Ia animale cari trec la om de C. Motaf
32. Folosințe nesocotite în gospodărie de e Simionescu.

,se ia C „Din lumea largă".
No 1 Ucraina de G. Năstase, este țara din spre răsăritul nostru.
, 2. Cehoslovacia de I Simionescu, este țara tot vecină nouă, care 

a dovedit închegarea ei prin muncă și hărnicie.
„• 3 Munții apuseni de M. David, ne sunt’ scumpi. In ținutul .lor 

trăesc Moții vestiți.
„ 4 Finlanda de 1. Simionescu, este o țară minunată, căci oamenii 

au făcut minuni de muncă. .
,, 5. Bucovina de 1. Simionescu, «veselă grădină’, este descrisă cu 

tot ce are.
„ 6. Basarabia de G. Năstase, care a sfat atâta vreme sub Ruși, ne 

era puțin cunoscută deși dragă. E datoria fiecăruia să cete’ască 
. această cărțulie. '

>, 7 Bobrogea de C. Brătescu, Bulgarii zic că e a lor.; cât neadevăr 
• . ține această spusă, se poate vedea din cărțulia pomenită.

„ 8. In spre polul sud de /.Simionescu, Muncă și jertfă omenească 
ce ș^au cheltuit pentru a cunoaște această parte de pământ 
se vede aici. ’

9 Olanda de Ap. D. Culea, e tara muncii și a minunilor pe care 
ea le aduce.

,, jb. Viata în adâncul mărilor de C. Molăș, era până acum o taină,- 
acum să știe că e tot așa de.variată ca și pe pământ.

,, 11-12. A. Sagnna de /. Lupașcu. * .
,, t3. Către Everest de /. Simionescu. /
, 14. Românii do peste Nîstru de K Hareaî
„ 15. Ardealul de /. Simionescu. 1 .

Seria D. „Știință aplicată".
No. 1. Fabricarea săpunului de A. Schorr, este ușoară. Fiecare'-gos. 

podină poate să o săvârșească. Cum ? Cărțulia ii arată.
„ 2. Motorul Disel de /ng. Casseti, este astăzi întrebuințat pretu- 

tindeni.
„ 3. Industria parfumului de E. Severin. \
„ 4-5. Acrul lichid de /lic Platei.
„ 6,'lndnstria azotului de L. Caton.

Toate aceste cărțulii se pot strânge și în volumașe, fiind paginate 
in acest scop. Se p’ot face și abonamente.

In fiecare săptămână va apare câte un număr ce cuprinde 32 pa
gini și se vinde cu 3 lei.

Se pot face abonamente pentru 20 numere, țrimitjnd 50 lei prin 
mandat poștal la Societatea „CARTEA ROMÂNEASCĂ" — Bucu» 
rești, Bulevardul Acanemiei, 3.

*De vânzare la toate.librăriile și depozitari de gazete din țară.


